

سُورَةُ الْبَقْرَةِ

آیت ۹۶

ملاحظہ: کتاب میں حوالہ کیلئے قطعہ ہندی (پیرا گرافنگ) میں بنیادی طور پر تین ارقام (نمبر) اختیار کئے گئے ہیں۔ سب سے پہلا (دائیں طرف والا) ہندسہ سورۃ کا نمبر شمار ظاہر کرتا ہے۔ اس سے اگلا (درمیانی) ہندسہ اس سورۃ کا قطعہ نمبر (جو زیر مطالعہ ہے) اور جو کم از کم ایک آیت پر مشتمل ہوتا ہے) ظاہر کرتا ہے۔ اس کے بعد والا (تیسرا) ہندسہ کتاب کے مباحث اربعہ (اللغة، الاعراب، الرسم اور الضبط) میں سے زیر مطالعہ بحث کو ظاہر کرتا ہے۔ یعنی علی الترتیب اللغة کیلئے ۱، الاعراب کیلئے ۲، الرسم کیلئے ۳، اور الضبط کیلئے ۴ کا ہندسہ لکھا گیا ہے۔ بحث اللغة میں چونکہ متعدد کلمات زیر بحث آتے ہیں اس لئے یہاں حوالہ کی مزید آسانی کے لئے نمبر کے بعد قوسین (بریکٹ) میں متعلقہ کلمہ کا ترتیبی نمبر بھی دیا جاتا ہے۔ مثلاً ۱:۵۹:۲ (۳) کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں بحث اللغة کا تیسرا لفظ اور ۵:۲:۳ کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں بحث الرسم۔ وھذا۔

۵۹:۲ وَلَتَجِدَنَّهُمْ أَحْرَصَ النَّاسِ عَلَى حَيٰوةٍ ۚ وَمِنَ
الَّذِينَ اشْرَكُوا ۚ يَوْمًا اَحَدُهُمْ لَوْ نَعَمَّرَ الْفَسَنَةَ ۚ
وَمَا هُوَ بِمُرْحِرِحِهِ مِنَ الْعَذَابِ اِنَّ يُعْتَرَىٰ وَاللّٰهُ
بَصِيْرٌۢ بِمَا يَعْمَلُوْنَ ۝

اللغة ۱:۵۹:۲

اس آیت میں بہت سے (آٹھ دس) الفاظ نئے (پہلی دفعہ) آئے ہیں۔ ہم آیت کو (مربوطاً ترجمہ کر کے) کی آسانی کے لیے، چھوٹے چھوٹے نحوی جملوں کی شکل میں لکھ کر پہلے ہر ایک جملے کے

مفردات (الگ الگ کلمات) کی لغوی بحث کریں گے۔ اور آخر پر اس جملے کا ترجمہ (یا تراجم) زیر بحث لائیں گے۔ حوالے کا نمبر ہر چھوٹے جملے کا ہوگا۔

[۲: ۵۹: ۱۱] وَلَيَجِدَنَّكُمْ أَحْرَصَ النَّاسِ عَلَى حَيَاتِهِ

① "وَلَيَجِدَنَّكُمْ" یہ "وَجَدَ" کا مرکب ہے۔ ابتدائی "و" عاطفہ ہے یا استیناف کی ہو سکتی ہے ترجمہ اور ہی ہوگا۔ آخری ضمیر منصوب ہے "کا ترجمہ یہاں" ان کو ہوگا۔ باقی صیغہ فعل "لَيَجِدَنَّ" مضارع توکدہ بلام وزن ثقیلہ ہے۔ اصل فعل "يَجِدُ" ہے جس کی وال کی فتح (سے) توکدہ صیغہ کی ساخت کی (وجہ ہے)۔ اس طرح اس فعل "يَجِدُ" کا مادہ "وَجَدَ" اور وزن اصلی "تَفَعَّلَ" ہے اور "لَيَجِدَنَّ" کا وزن اصلی "لَتَفَعَّلَنَّ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد "وَجَدَ" ... "يَجِدُ" (ضرب ہے) استعمال ہوتا ہے اور مختلف مصدروں کے ساتھ مختلف معنی دیتا ہے مادہ "مثال" واوی ہے جس کے مضارع میں فاعل (و) گر جاتی ہے یعنی مضارع "يُوجِدُ" کی بجائے "يَجِدُ" آتا ہے۔ اور یوں "لَيَجِدَنَّ" کا مجرور وزن "لَتَفَعَّلَنَّ" رہ گیا ہے۔

● فعل "وَجَدَ" ... "يَجِدُ" وجود اور وجدان کے بنیادی معنی ہیں ".... کو پانا۔ پالنا" مثلاً کہتے ہیں۔ "وجد مطلوبہ" اس نے اپنا مطلوب یعنی جس کی طلب تھی پالنا پھر "پالنا" حسی بھی ہوتا ہے یعنی جس چیز کو تو اس قسم میں سے کوئی جس پالے اور وجود عقلی بھی ہوتا ہے یعنی جسے عقل پالے اسی لیے بعض دفعہ حسب موقع اس فعل (وجد) کا ترجمہ "مشاہدہ کرنا" یا "قابو پانا" بھی کیا جا سکتا ہے۔

● یہ فعل متعدی ہے اور اس کا مفعول بنفس (بغیر صلہ کے) آتا ہے تاہم عموماً یہ دو مفعول کے ساتھ بھی استعمال ہوتا ہے اور دونوں مفعول بنفس (منصوب) آتے ہیں اور اس وقت "وَجَدَ" گویا "عَلِمَ" (جان لیا) کے معنی میں آتا ہے یا دوسرے مفعول کو "حال" بھی کہہ سکتے ہیں۔ مثلاً "وجدناه صابراً" (ہم: ۴۴) یعنی ہم نے اس کو صبر کرنے والا پایا یا "جان لیا" دیکھ لیا۔

● مندرجہ بالا معنی کے علاوہ یہ فعل بعض دیگر معانی کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے مثلاً "وَجَدَ" - "يَجِدُ" وجداً کے معنی "تنگین ہونا" بھی ہوتے ہیں۔ اور "وَجَدَ" "يَجِدُ" "وجدنا" کے معنی ".... پر ناراض ہونا۔ غضبناک ہونا" ہوتے ہیں۔ اور "وَجَدَ" "يَجِدُ" "وجدنا" کے معنی ".... سے محبت کرنا" بھی ہوتے ہیں تاہم ان معانی کے لیے یہ فعل قرآن کریم میں کہیں استعمال نہیں ہوا، بلکہ قرآن میں یہ اوپر والے معنی "پانا۔ پالنا" وغیرہ میں ہی آیا ہے۔ قرآن کریم میں اس فعل مجرد کے ہی ماضی و مضارع کے مختلف صیغے سے زائد

(۱۰۴) بجز آئے ہیں۔ عام عربی میں اگرچہ اس مادہ سے مزید فیہ کے افعال بھی استعمال ہوتے ہیں بلکہ بعض الفاظ (مثلاً) ایجاد، توارو میں بھی رائج ہیں، تاہم قرآن کریم میں اس سے مزید فیہ کا کوئی فعل استعمال نہیں ہوا ہے۔

● اس طرح "وَلَجَدْنَا نَفْسًا" کا ترجمہ بنا "اور تو ضرور پائے گا ان کو" جسے بعض نے "تو دیکھے گا ان کو" یعنی مشاہدہ کرے گا سے ترجمہ کیا ہے۔ اور چونکہ آیت کے اولین مخاطب تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اس لیے بعض نے ترجمہ بھینٹا احترام پائیں گے دیکھیں گے سے کیا ہے۔

① "أَخْوَصُ النَّاسِ" اس مرکب کے دوسرے جزء (الناس یعنی لوگوں) کی لغوی تشریح البقرہ: ۸ [۱۲: ۷۱ (۳۱)] میں کی جا چکی ہے۔ پہلے جزء "أَخْوَصُ" کا مادہ "ح" سبب اور وزن "أَفْعَلُ" (افعل) التفضیل والا ہے جو اصل عبارت میں منصوب آیا ہے (جو پر الاعراب میں بات ہوگی)۔ اس مادہ سے فعل مجرد "تَحَوَّصَ" ... يَحْوِصُ حِزْبًا" (ضرب سے) کے بنیادی معنی ہیں: اپوری طرح چھیل دینا؛ مثلاً کہتے ہیں: حِرْصَةُ الْمَاشِيَةِ النَّوْبِيَّةِ (مولیشیوں نے چراگاہ کو صاف کر دیا یعنی کچھ نہ چھوڑا) گویا اس میں بنیادی مفہوم شدت اور ارادے کی زیادتی کا ہے۔ اس فعل کے ساتھ "عَلَى" کا صلہ آئے تو اس کے معنی ".... کا بہت خواہشمند ہونا، ... کی شدید رغبت رکھنا، ... کا زبردست خیر خواہ ہونا" ہوتے ہیں۔ مثلاً "تَحَوَّصَ عَلَى الرَّجُلِ" اس نے آدمی کے نفع اور بھلائی کی پُر زور کوشش کی)۔ اسی فعل سے صفت مشبہ "تَحَوِّصٌ" اردو میں لاپچی کے معنی میں متعل ہے۔ اس میں وہی شدید خواہش اور ارادے کی زیادتی کا مفہوم موجود ہے۔ قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے مختلف صیغہ صرف تین جگہ آئے ہیں اور اس سے مشتق اسم تھیں اور "أَخْوَصُ" بھی ایک ایک بار وارد ہوئے ہیں۔

● زیر مطالعہ لفظ (أَخْوَصُ) اس فعل سے صیغہ فاعل التفضیل ہے اور یوں اس کے معنی "سب سے زیادہ حرصیں / بہت ہی آرزو مند" ہیں اور اس طرح "أَخْوَصُ النَّاسِ" کا ترجمہ تمام لوگوں سے زیادہ حرصیں یعنی "سب لوگوں سے بڑھ کر حرصیں / ریکھے ہوئے / زیادہ ہوس رکھنے والے وغیرہ کی صورت میں ہو سکتا ہے اور کیا گیا ہے۔

② "عَلَى حَيَوةٍ" (زندگی پر)۔ لفظ "حَيَوةٍ" جس کا مادہ "ح" یی اور وزن اصلی "فَعَلَةٌ" ہے کی لغوی وضاحت یعنی فعل مجرد وغیرہ پر تو البقرہ: ۲۶۰ [۱۱: ۱۹: ۲] میں کلمہ "يَسْتَحْيِي" کے ضمن میں بات ہوئی تھی۔ پھر خود لفظ "حَيَوةٍ" بصورت "الْحَيَوةِ الدُّنْيَا" البقرہ: ۸۵ [۵۲: ۴ (۸۱)] میں زیر بحث آچکا ہے۔

● یوں اس زیر مطالعہ حدیث آیت (ولتجدنہم احوص الناس علی حیوة) کا ترجمہ بنتا ہے "اور تو ضرور پائے گا / دیکھے گا ان کو سب لوگوں سے بڑھ کر زندگی / پر صریح / کی ہوس رکھنے والے / پر بھیجے ہوئے۔" یعنی اسی دنیوی زندگی اور اس کی نعمتوں کے حد سے زیادہ دلدادہ اور طلبگار۔

﴿وَمِنَ الَّذِينَ أَشْرَكُوا﴾ اس عبارت کے ابتدائی کلمات "و" (اور) "مِن" (میں سے) اور الذین (وہ سب جو کہ) کے معانی سے آپ واقف ہو چکے ہیں۔ بلکہ ان کا تو لغوی تشریح اور استعمال کا گزشتہ سوال بیان کرنا بھی غیر ضروری معلوم ہوتا ہے۔ البتہ نیا لفظ یہاں "أَشْرَكُوا" آیا ہے جس کا مادہ "ش ر ک" اور وزن "أَفْعَلُوا" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد "شَرِك".... "يَشْرِكُ شَرْكًا" (مع سے) کے معروف معنی ہیں... کا حصہ دار بننا اور ایسے آدمی کو "شَرِيك" کہتے ہیں یعنی "شَرِكًا" کا مطلب ہے "وہ اس کا (کسی چیز میں) حصہ دار بن گیا: اگرچہ اسی فعل کے معنی جو تے کا تسمہ ٹوٹ جانا" بھی ہیں۔ تاہم قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے کسی قسم کا صیغہ فعل کسی بھی معنی میں استعمال نہیں ہوا۔

● "أَشْرَكُوا" اس مادہ سے باب افعال کا صیغہ ماضی جمع مذکر غائب ہے۔ اس باب سے فعل "أَشْرَكَ".... "يَشْرِكُ" (شَرِكًا) کے معنی ہیں: "...کو حصہ دار (شریک) بنا لینا۔" اس کا مفعول بھی بنفسہ آتا ہے۔ جیسے قرآن میں ہے: "أَشْرَكَ فِي أَمْوَالِهِ" (طہ: ۳۲) یعنی "تو اسے میرے کام میں شریک کر دے: جس چیز میں حصہ دار بنایا جائے اس پر ہی" لگتا ہے جیسے اوپر کی مثال میں ہے لیکن جب اللہ تعالیٰ کے شریک (حصہ دار) بنانے کی بات ہو تو اہم جہالت یا اس کے لیے ضمیر پڑنا (ب) کا صلہ لگتا ہے یعنی کہتے ہیں "أَشْرَكَ بِاللَّهِ" اس نے اللہ کا شریک بنایا "یا اس نے اللہ کے ساتھ شرک کیا۔" اس شرک کی کئی صورتیں ہو سکتی ہیں مثلاً خدا کی ذات اور اس کی صفات میں شریک بنانا یا سمجھ لینا۔ "إِشْرَاكٌ" کے یہ معنی اتنے معروف ہیں کہ اگر اس کے ساتھ بِاللَّهِ نہ بھی لگا ہو تب بھی اس فعل سے اللہ کے ساتھ شرک کرنا ہی مراد ہوتا ہے جیسے زیر مطالعہ صیغہ "أَشْرَكُوا" کا مطلب ہی یہ ہو گا انہوں نے شرک کیا اللہ کے ساتھ:

● چونکہ اہل عرب کا قبل از اسلام عام مذہب یہی شرک تھا انہوں نے بتوں وغیرہ کو خدا کے شریک بنا رکھا تھا لہذا قرآن کریم میں ان کا عموماً "المشركون" (شرک کرنے والے) اور الذین اشركوا (جنہوں نے شرک کیا) کہہ کر ذکر کیا جاتا ہے۔ اس وقت یہ فعل ایک خاص معنی (ایک گروہ کا مذہب) دیتا ہے۔ اگرچہ اس کے نقلی معنی تو مطلقاً شرک کرنا ہیں یعنی جو بھی جس قسم کا شرک کرتا ہے اور جس چیز یا شخص کو جس معاملے میں بھی اللہ کا شریک یا حصہ دار سمجھ لیتا ہے۔

● قرآن کریم میں اس مادہ سے زیادہ تر فعل کے صیغے اسی باب افعال سے شتر سے زائد جگہ آئے ہیں۔ ایک جگہ باب مفاعلہ کا ایک فعل آیا ہے، البتہ مشتق و ماخوذ اسماء میں فعل مجرد اور باب افتعال سے بھی بہت سے کلمات (مثلاً شربک، اشربک، اشربک، مشربک، مشربکون وغیرہ) ۹۵ مقامات پر آئے ہیں۔ ان پر مفصل بات حسب موقع ہوگی، ان شاء اللہ تعالیٰ

● زیر مطالعہ عبارت "ومن الذین اشربکوا" کا ترجمہ تو بنتا ہے اور ان لوگوں میں سے جنہوں نے خدا کے ساتھ، شرک کیا، تاہم اس سے مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے کے مشرکین عرب ہیں (اس سے پہلے اس زمانے کے یہودیوں کا ذکر ہوا ہے) اسی لیے بیشتر مترجمین نے یہاں ترجمہ مشرکوں میں سے ہی کیا ہے۔ اس عبارت کے ابتدائی جن کی وجہ سے اس کا ترجمہ دو طرح کیا جاسکتا ہے۔ اس پر مزید بات آگے حصہ "الاعراب" میں آئے گی۔

[يُؤَدُّ ۵۹: ۳۱] اَحَدُهُمْ

① يُؤَدُّ کا مادہ "ودد" اور وزن اصلی "يَفْعَلُ" ہے جس کی اصلی شکل "يُؤَدُّ" سہمی، پھڑ وال، سحر کر، ماقبل ساکن حرف علت (و) کی وجہ سے "دال کی حرکت فتمرد" اس "و" کو دسے کر ساکن "دال" کا دوسری (آخری) دال میں ادغام کر دیا گیا۔ یعنی يُؤَدُّ = يُؤَدُّ = يُؤَدُّ۔

● اس مادہ سے فعل مجرور "وَدَّ"..... یؤدو "د" باب سجع اور فتح سے آتا ہے (یعنی یہ دراصل "وَدَّ" یؤدو..... تھا پھر ماضی مضارع دونوں میں مضاعف کے قاعدے کے مطابق "وَدَّ" میں پہلی دال کو ساکن کر کے اور یؤدو میں دال کی حرکت "و" کو دسے کر۔ (دولوں دال دیکھ کر دیتے جاتے ہیں)

اس فعل کے معنی ہیں: "..... کی آرزو کرنا..... کی محبت رکھنا" یعنی کسی پسندیدہ چیز کے حاصل کرنے کی تمنا یا خواہش کرنا۔ چاہنا۔ اس فعل سے ماضی اور مضارع کے مختلف صیغے قرآن کریم میں کل ۱۶ جگہ آئے ہیں۔ اور مزید فنیہ کے باب مفاعلہ سے بھی ایک ہیضہ فعل حرف ایک جگہ (الحجاء: ۲۲) آیا ہے ان کے علاوہ بعض ماخوذ و مشتق کلمات (مثلاً دَدَّ، وُدود، مودَّة اور وُدو وغیرہ) آئے ہیں، جن پر حسب موقع مزید بات ہوگی۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔

② "اَحَدُهُمْ" لفظ "اَحَدٌ" کی اصل "وَحَدٌ" ہے جس میں "و" کو الف میں بدل دیا گیا ہے۔ اور عربی میں "و" کو الف میں بدلتے کی اسماء اور افعال دونوں میں مثالیں ملتی ہیں۔ مثلاً "وَقِيَّتْ" کو "اَقِيَّتْ" (وقت مقرر پر لایا جانا، پڑھتے یا بولتے ہیں) یہ فعل المرسلات: ۱۱ میں بصورت "اَقِيَّتْ" آیا ہے، اسی طرح "وَحَدٌ" کو "اَحَدٌ" بولتے

ہیں۔ حتیٰ کہ بعض کتب لغت (مثلاً البستان) میں تو مادہ "اح" پر الگ بات ہی نہیں کی گئی بلکہ اس کے تمام استعمالات کو بھی مادہ "وح" کے تحت ہی بیان کیا گیا ہے۔ تاہم اکثر معاجم و قواعد میں مثل اللسان، القاموس، المفردات اور الوسیط وغیرہ میں "اح" اور "وح" کو الگ الگ بیان کیا گیا ہے، اگرچہ مادہ "اح" سے نسبتاً کم الفاظ افعال و اسما استعمال ہوتے ہیں اور ان میں سے بھی زیادہ تر کے بارے میں یہی کہا جاسکتا ہے کہ "الف" دراصل "و" سے ہی بدلا ہے۔ جب کہ "وح" وسیع مادہ ہے اس سے زیادہ افعال و اسما استعمال ہوتے ہیں مثلاً "اح" سے کوئی فعل مجرور نہیں آتا جب کہ "وح" سے مختلف ابواب کے فعل مجرور ہی متعدد معنی کے لیے استعمال ہوتے ہیں۔ اور مزید فیہ بھی زیادہ "وح" سے ہی آتے ہیں۔ بہر حال قرآن کریم میں ان دونوں مادوں سے کسی قسم کا کوئی ہیئت فعلیہ مجرورہ نہ مزید فیہ کہیں استعمال نہیں ہوا۔ قرآن کریم میں "اح" مادہ سے صرف دو لفظ "أَحَدٌ" اور "أَحَدِي" مختلف صورتوں (مفرد مرکب) اور مختلف (اعرابی) حالتوں میں ۸۵ جگہ آئے ہیں۔ جب کہ "وح" مادہ سے چار لفظ (وَحْدَةٌ واحد، وِلْدَانٌ اور وِجْدٌ مختلف اعرابی حالتوں کے ساتھ ۶۸ جگہ استعمال ہوتے ہیں۔

● یہاں ہمارا زیر مطالعہ لفظ "أَحَدٌ" ہی ہے جو یہاں مضاف ہو کر آیا ہے۔ اس کا مادہ "اح" سمجھ لیں، اکثر کتب لغت میں یہ اسی مادہ کے تحت ہی بیان کیا گیا ہے، یا "وح" ذکر اس کی اصلی شکل سبب سے "وَحْدٌ" ہی لکھی ہے، بہر حال اس کا وزن "تَوْفَعْلٌ" ہی ہے۔ اس (أَحَدٌ) کا اردو ترجمہ "ایک" سے کیا جاسکتا ہے۔ تاہم اس کے استعمال کو سمجھانے کے لیے ساتھ ایک دوسرے ہم معنی لفظ "وَاحِدٌ" کو بھی شامل کرنا پڑتا ہے "وَاحِدٌ" کا اردو ترجمہ بھی "ایک" ہی کیا جاسکتا ہے، مگر ان دونوں (جس پر مفصل بات البقرہ ۶۱: [۲: ۳۹: ۲]) میں گزرجی ہے، کے استعمال میں فرق ہے اور اس کو سمجھنے سے ہی "أَحَدٌ" کے معنی واضح ہوتے ہیں۔ اس بارے میں چند اہم امور حسب ذیل ہیں:-

● "أَحَدٌ" کی جمع "أَحَادٌ" (اکائیاں) استعمال ہوتی ہے (جس کا اطلاق اسے ۹ جگہ کے ہندسوں پر ہوتا ہے) "وَاحِدٌ" (جزو وحدت سے آم الفاعل ہے اور جس کا مطلب ہی "ایک" ہے) کی جمع استعمال نہیں ہوتی "وَاحِدٌ" کی مؤنث "أَحَدِي" ہے جب کہ "وَاحِدٌ" کی مؤنث عام قاعدے کے مطابق "وَاحِدَةٌ" ہے۔ لفظ "أَحَدٌ" بطور صفت استعمال نہیں ہوتا بلکہ بطور صفت صرف "وَاحِدٌ" (یا "وَاحِدَةٌ") استعمال ہوتا ہے "رَجُلٌ أَحَدٌ" یا "امْرَأَةٌ أَحَدِي" نہیں کہتے بلکہ "رَجُلٌ وَاحِدٌ" (ایک ہی مرد) یا "امْرَأَةٌ وَاحِدَةٌ" (ایک ہی

عورت، کہیں گے۔

● دو استعمالات میں "أَحَدٌ" اور "وَاحِدٌ" یکساں ہیں۔ پہلاً یہ کہ صفات باری تعالیٰ (یعنی اللہ تعالیٰ کے صفاتی نام کے طور پر دونوں استعمال ہوتے ہیں اگرچہ بلحاظ معنی آتنا فرقی ہے کہ "الْأَحَدُ" (یکتا) وہ ہے یعنی اس لحاظ سے ہے، کہ اس کی ذات میں کوئی شریک نہیں (یعنی خدا بلحاظ تعداد بھی ایک ہی ہے۔ دو یا زیادہ نہیں ہیں) اور "الوَاحِدُ" کا مطلب یہ ہے کہ اس کی صفات میں بھی کوئی اس کا شریک نہیں اپنی صفات میں بھی وہ "ایکلا" ہی ہے۔ دوسرا یکساں استعمال ان دونوں کا بطور عدد ہے۔ اگرچہ ابتدائی عدد (۱) کے لیے عربی میں زیادہ تر "واحد" یا "واحدة" استعمال ہوتا ہے، مثلاً کہیں گے "واحد" اثنان... الخ یا "تونسٹ" واحدة، اثنان... الخ۔ تاہم "گیارہ" کے لیے "أَحَدٌ عَشْرٌ" برائے مذکر یا "أَحَدٌ عَشْرَةٌ" برائے مؤنث استعمال ہوتا ہے اور آگے دہائیوں کے ساتھ "أَحَدٌ وَعَشْرُونَ" یا "وَاحِدٌ وَعَشْرُونَ" اور تونسٹ کی صورت میں "أَحَدِي وَعَشْرُونَ" یا "وَاحِدَةٌ وَعَشْرُونَ" بولتے اور لکھتے ہیں وہی طرح باقی دہائیوں مثلاً ثلاثون، اربعون وغیرہ کے ساتھ ہوگا)

● مندرجہ بالا دو استعمالات (صفت باری تعالیٰ ہونا یا مطلقاً عدد ہونا) کے علاوہ باقی تمام چیزوں میں "أَحَدٌ" اور "وَاحِدٌ" کا استعمال مختلف ہے، خصوصاً یہ کہ "أَحَدٌ" ہمیشہ استغراق اور جنس کی نفی میں استعمال ہوتا ہے (یعنی سھوڑے یا بہت سب کے نہ ہونے کے لیے) جب کہ "وَاحِدٌ" اثبات کے لیے آتا ہے مثلاً کہیں گے "مَا فِي الدَّارِ أَحَدٌ" (گھر میں کوئی ایک مرد یا عورت بھی نہیں ہے) اگر کہیں "مَا فِي الدَّارِ وَاحِدٌ" تو یہ پوری طرح نفی کے معنی نہیں دے گا بلکہ مطلب ہوگا "گھر میں صرف ایک (مرد) نہیں (بلکہ زیادہ ہیں) البتہ اثبات میں کہیں گے "فِي الدَّارِ وَاحِدٌ" (گھر میں ایک (مرد) موجود ہے) اس (اثبات) کے پلے "فِي الدَّارِ أَحَدٌ" کہنا غلط ہوگا، البتہ مضاف ہو کر استعمال ہو سکتا ہے، مثلاً "فِي الدَّارِ أَحَدٌ" یعنی "ان میں سے ایک گھر میں موجود ہے"

● اسی چیز کو اردو میں یوں کہہ سکتے ہیں کہ "أَحَدٌ" کا ترجمہ "کوئی ایک بھی" ہوگا جب کہ "وَاحِدٌ" کا ترجمہ صرف "یک" یا "ایک ہی" ہو سکتا ہے۔ (اردو میں اس "ہی" اور "بھی" پر ایسی اثبات اور نفی کا فرق ہے)

● "أَحَدٌ" مذکر تونسٹ واحد جمع سب کے لیے استعمال ہوتا ہے جب کہ "وَاحِدٌ" اس طرح استعمال نہیں ہوتا مثلاً قرآن کریم میں ہے "لَسْتُمْ مَأْخُذِينَ مِنَ النَّسَاءِ" (الاحزاب، ۳۲) جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات (سب) کو کہا گیا ہے کہ تم عورتوں میں کسی ایک بھی جیسی نہیں ہو یعنی "كُلُّ وَاحِدَةٍ مِنَ النِّسَاءِ" یا

(تم عام صورتوں جیسی نہیں ہو)۔ جملہ معنی یہاں اِحْدٌ جمع تَرْثُ (النِّسَابُ یعنی عورتوں) کے ساتھ آیا ہے۔ دوسری جگہ ہے "مَا كَانَ مُحَمَّدٌ ابًا أَحَدٍ مِنْ رَبِّهَا لَكُنَّ (الاحزاب: ۴۰) یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم تمہارے مرنوں میں سے کسی ایک کے بھی باپ نہیں ہیں" یہاں مِنْ ابًا وَاَحَدٍ مِنْ رَبِّهَا لَكُنَّ کے معنوں میں ہے۔ یہاں اِحْدٌ جمع ذکر کے ساتھ آیا ہے۔ گویا "احد" ان دو آیتوں میں واحد "اور" واحدہ "دونوں کی جگہ آیا ہے۔

● لفظ "احد" اکیلا (مفرد) بھی استعمال ہوتا ہے مگر اس کا تَرْثُ اِحْدً اکیلا استعمال نہیں ہوتا بلکہ ہمیشہ کسی عدد کے ساتھ یا کسی ضمیر کی طرف مضاف ہو کر ہی استعمال ہوتا ہے۔

● "احد" کبھی شئی (چیز) کے معنی بھی دیتا ہے، خصوصاً جب اس کے شروع میں "من" لگا ہو، مثلاً مَا فِي الدَّارِ مِنْ اِحْدٍ کا مطلب ہو گا گھر میں عاقل یا غیر عاقل کوئی شے نہیں ہے۔

● اس طرح یہاں (ذریعہ طالع عبارت میں) "اِحْدُهُمْ" کے معنی ہیں "ان میں سے کوئی ایک" مگر یہاں یہ کسی منفی جملے کے بعد نہیں آیا کہ اس کا ترجمہ کوئی ایک بھی کیا جائے، بلکہ ایک مثبت جملے "يَوْمَ" کے ساتھ آیا ہے اور "احد" بھی مضاف ہو کر آیا ہے۔ مفرد وہ صرف نفی کے ساتھ آتا ہے لہذا یہاں اس کا مفہوم ہے "ان میں سے جس ایک کو بھی دیکھیں وہ یہی چاہتا ہے"۔ اس طرح یہاں "اِحْدُهُمْ" کا ترجمہ بنے گا "ان میں سے ہر ایک"۔ اور یوں اس پوری عبارت (یَوْمَ اِحْدُهُمْ) کا ترجمہ بنے گا "چاہتا ہے ان کا کوئی ایک بھی"۔ اسی کو با مادہ بنانے کے لیے ترجمہ کو ایک ایک چاہتا ہے ان میں سے "ان کا ہر ایک آرزو کرتا ہے" "ان میں سے ہر ایک کی یہی خواہش ہے"۔ ان میں کا ایک ایک اس ہوس میں ہے "کی شکل دی گئی ہے۔ ایک مترجم نے "مشرکوں" میں سے ایک کو متناہے کیا ہے۔ ممکن ہے کہ کاتب نے غلطی سے "ایک ایک کی بجائے" ایک ہی لکھ دیا ہو۔ البتہ اس پر مزید بات "الاعراب" میں ہوگی۔

۲: ۵۹۱ (۴) [لَوْ يُعْتَرُ اَلْفَ سَنَةً]

اس عبارت میں تین الفاظ سنتے ہیں تفصیل یوں ہے:-

① "لَوْ" یہاں "کاش کہ" کے معنی میں ہے جو تَمَنَّا کے اظہار کے لیے استعمال ہوتا ہے اور فعل "وَلَوْ يَوْمَ" کے لیے بطور مفعول آنے والے جملے کے شروع میں آتا ہے۔ "لَوْ" کے مختلف استعمالات اور ان کے مطابق اس کے اردو تراجم پر البقرہ: ۲۰ [۱۵: ۲] میں بات ہوئی تھی اور آگے "الاعراب" میں بھی ہوگی۔

② "يُعْتَرُ" کا مادہ "ع" م"س" اور وزن "يُعْتَرُ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرور "عَمْرًا... يَنْسُو عِمَادَةَ (نصر سے)

کے معنی ہیں... کو آباد کرنا، مثلاً کہتے ہیں "عمرًا حصدہ" (اس نے اپنی زمین آباد کی)، یا "عمرًا القوم المکان" (لوگوں نے اس جگہ سکونت اختیار کی) اور اسی فعل کے معنی (عمرًا مصدر کے ساتھ) "... کو عمر دینا" بھی ہوتے ہیں۔ مثلاً کہتے ہیں "عمر اللہ فلانا" (اللہ نے فلاں کی زندگی و راز کی)۔ لفظ "عمرًا" میں بھی ایک طرح سے "بدن کی عمارت" (آبادی) کی مدت کا مفہوم موجود ہے۔ عربی میں یہ لفظ دو طرح استعمال ہوتا ہے "عمرًا" اور "عمرًا" دونوں کا مطلب "عمر یا زندگی کی مدت" ہی ہے، تاہم عربی میں قسم کے موقع پر "عمرًا" استعمال ہوتا ہے جیسے "لَعَنُوا آتیری زندگی کی قسم"۔ یہ لفظ الحجر ۲۱ میں استعمال ہوا ہے۔ عام استعمال (قسم کے علاوہ) "عمرًا" (قسم کے ضمیر کے ساتھ) ہے۔ جو قرآن کریم میں بھی سات جگہ آیا ہے۔

● فعل "عمرًا" بعض دفعہ بطور فعل لازم بھی استعمال ہوتا ہے مثلاً "عمر الرجل عمرًا" کا مطلب ہے "اس آدمی نے (لمبی، عمر پائی)۔ اور "عمر المنزل باہلہ" کے معنی ہیں "منزل اپنے رہنے والوں سے آباد ہو گئی" اور "عمر المال" (اکرم سے) کے معنی ہیں "مال زیادہ ہو گیا"۔ قرآن کریم میں اس فعل مجرور سے ماضی مضارع کے صیغہ ہائے فعل کل چار جگہ آئے ہیں اور مزید فیہ کے ابواب تفعیل، اذفعال اور استفعال سے مختلف صیغہ ہائے فعل سات جگہ آئے ہیں۔ اس کے علاوہ اس مادہ سے ماخوذ اور مشتق کلمات (مثلاً "عمر"، "معمور"، "معتور"، "العمرہ"، "عمارة"، "عمران وغیرہ) بھی ۱۶ جگہ وارد ہوتے ہیں ان پر اپنے اپنے موقع پر مزید بات ہوگی "ان شار اللہ تعالیٰ۔"

● زیر مطالعہ لفظ "يَعْمُرُ" اس مادہ سے باب تفعیل کے فعل مضارع مجہول کا صیغہ (واحدہ ذکر غائب) ہے۔ باب تفعیل سے اس کے فعل "عَمَّرَ... يَعْمُرُ... يَعْمرُ" کے معنی: "... کو لمبی عمر دینا" بھی ہوتے ہیں اور "... کو آباد کرنا" بھی۔ مثلاً کہتے ہیں "عَمَّرَ اللہ فلانا" (اللہ نے اسے لمبی عمر دی) اور "عَمَّرَ المنزل اهلها" یا "عمر الارض" کا مطلب ہے "گھر والوں نے منزل (گھر) کو آباد کیا" یا "اس نے زمین کو آباد کیا"۔ یعنی اس پر مکان بنا کر سکونت اختیار کی۔ زیر مطالعہ لفظ کے بعد چونکہ ایک مدت کا ذکر ہے لہذا یہاں اس (يَعْمُرُ) کا مطلب ہے اس کو (لمبی، عمر دی) جائے، ویسے تو "يَعْمُرُ" کے معنی ہیں "لمبی عمر دیا جاتا ہے یا دیا جائے گا" مگر ابتدا میں "تمنا" کا حرف "لَوْ" آجانے کی وجہ سے ترجمہ "عمر دی جائے" کے ساتھ ہوگا۔

(۳) "الْف" کا مادہ "الف" اور وزن "فَعَلَ" ہے جو عبارت میں منصوب اور خفیف آیا ہے۔ وجہ "الاعراب" میں بیان ہوگی، اس مادہ سے فعل مجرور "أَلْف... يَا لَيْفَ أَلْفًا" (ضرب سے) کے معنی ہیں: "... کو ایک ہزار دینا" اور "الْف" "يَأْلَفُ أَلْفًا" (اسمع سے) کے معنی ہوتے ہیں: "... سے

محبت کرنا۔۔۔ کے ساتھ انس اور الفت رکھنا۔ مانوس ہونا: اس سے آم الفاعل آلف (محبت کرنے والا) اور صفت مشبہ الیف (یعنی بہت مانوس، دوست) استعمال ہوتا ہے۔ تاہم قرآن کریم میں فعل مجر کسی طرح اور کہیں استعمال نہیں ہوا۔ البتہ مزید فیہ کے باب تفعیل سے فعل کے کچھ صیغے پانچ جگہ آئے ہیں اور بعض مشتق و ماخوذ کلمات (المؤلف، ابلاط، الف، آلف، الوف، وغیرہ) سترہ جگہ آئے ہیں۔ ان پر حسب وقوع بات ہوگی، ان شار اللہ تعالیٰ

● زیر مطالعہ لفظ "آلف" اسی مادہ سے ماخوذ ایک لفظ ہے۔ اور عربی میں اس سے مراد ایک ہزار ہوتا ہے، یعنی یہ ایک آم عدد ہے جس کے استعمال کے کچھ قواعد ہیں۔ مثلاً یہ کہ یہ اپنے معدود (تیز کی طرف مضاف ہو کر استعمال ہوتا ہے) اس لیے تخفیف استعمال ہوتا ہے) اور اس کا درود (جسے تیز کہتے ہیں) ہمیشہ واحد مذکر اور مجر و آتا ہے۔ اگر گنتی میں آلف کی جمع آئے مثلاً تین ہزار، دس ہزار وغیرہ) تو لفظ "آلاف" استعمال ہوتا ہے اور اگر بغیر مقرر گنتی کے ہزاروں کہنا ہو تو پھر اس کی جمع "آلاف" استعمال ہوتی ہے۔ قرآن کریم میں لفظ "آلف" دس جگہ آیا ہے اور اس کا تشبیہ (الفین کی صورت میں) صرف ایک جگہ جمع "آلاف" دو جگہ اور دوسری جمع (الوف) بھی صرف ایک ہی جگہ آئی ہے۔

⑤ "سِنَّةٌ" کا مادہ "س ن ہ" بھی ہو سکتا اور "س ن و" بھی۔ اگر کتب لغت میں اسے ان دونوں مادوں میں بیان کیا جاتا ہے۔ اور صاحب القاموس نے "س ن و" کو ترجیح دی ہے (اگرچہ بیان دونوں جگہ کیا ہے) اس کا اصلی وزن "فَعْلَانَةٌ" ہے۔ اصلی شکل "يَاؤُمْنَانَةٌ" "تہمی" یا "سِنَّةٌ" پھر خلافت قیاس لام کلر والی "کَانِيَاؤُ" کو حذف کر دیا گیا جس طرح سِنَّةٌ/سِنَّةٌ سے سِنَّةٌ (تہونٹ) بنا ہے۔

● "س ن ہ" مادہ سے فعل مجر "سِنَّةٌ سِنَّةٌ سِنَّةٌ" جمع سے) کے معنی ہیں "بدبودار ہونا۔ ذائقہ اور بود بدلانا زیادہ تر اس کا استعمال کھانے پینے کی چیزوں پر ہوتا ہے۔ مثلاً کہتے ہیں "سِنَّةُ الطَّعَامِ اَوْ الشَّرَابِ" (کھانا یا مشروب بدبودار ہو گیا) اور اس کا مطلب کسی چیز پر کسی برس گزر جانا بھی ہوتا ہے اور ان ہی معانی کے لیے یہ مزید فیہ کے باب مفاعلہ اور تفعیل سے بھی استعمال ہوتا ہے۔ بلکہ قرآن مجید میں بھی اس کے باب تفعیل سے ایک صیغہ فعل ایک جگہ آیا ہے

● اور "س ن و" مادہ سے فعل مجر "سَيَّسِنُوْا (سَيَّسِنُوْا) سَيَّسِنُوْا" (فصرے) کے معنی ہیں "چمکانا۔ روشن اور بلند ہونا" زیادہ تر اس کے ساتھ "الدری" (کبلی) یا "النار" (آگ) فاعل ہو کر استعمال ہوتے ہیں یعنی "سَيَّسِنُوْا الدَّرِيَّ" (کبلی یا آگ کی روشنی نمودار ہوتی) تاہم یہ بعض دوسرے معانی کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً "سَيَّسِنُوْا الدَّرِيَّ" (اس نے دروازہ کھول دیا) یا "سَيَّسِنُوْا الدَّرِيَّ" (اس نے ڈول کھینچ کر (کنوئیں سے) باہر لیا)

گو یا یہ لازمہ تعدی دونوں طرح استعمال ہوتا ہے۔ بلکہ ان دونوں کے لیے یہ یا بی اللام (اس ن سی) مادہ سے بھی آتا ہے مثلاً "سُنَّی" (سننی سننا) "سُنَّی" (سننی سننا) (ضرب سے) کے معنی بھی دروازہ کھولا، ہی ہوتے ہیں اور سنی سننی سننا، "اسمع سے) کے معنی "بلند (ترتیب) ہونا" بھی ہوتے ہیں اور اس (یائی) مادہ سے بھی باب تفعیل میں فعل "سُنَّی" کے معنی بھی بدل جانا "ذالقیابو" ہوتے ہیں گو یا اس لحاظ سے فعل "سُنَّی" اور "سُنَّی" کا مطلب ایک ہی ہے۔

● قرآن کریم میں ان مادوں (سنو، سنند یا سنی) سے کسی قسم کا فعل مجرور نہیں ہوا۔ اور مزید فیہ سے بھی صرف باب تفعیل کا ایک ہی صیغہ صرف ایک جگہ (البقرہ: ۲۵۹) میں آیا ہے جو (جیسا کہ ہم نے اوپر بیان کیا ہے) "سنہ" سے بھی ہو سکتا ہے اور "سنی" سے بھی۔ (اس پر مزید بات حسب موقع ہوگی ان شاء اللہ تعالیٰ)۔ ان مادوں سے ماخوذ الفاظ (سننا، سنند اور سنین) قرآن کریم میں نہیں جگہ آئے ہیں۔

● زیر مطالعہ لفظ "سُنَّی" بھی "سنو" یا "سنہ" سے بنا ہے۔ اس کا مطلب ہے ایک سال اور بعض دفعہ اس سے مراد قحط والاسال لیا جاتا ہے۔ لفظ "سُنَّی" کی جمع "سُنَّات" سنوآت اوسنون" آتی ہے۔ ان میں سے قرآن کریم میں صرف آخری جمع سالم مذکر مجرور یا منصوب صورت میں (سُنَّین) بجز اشت استعمال ہوئی ہے جو مطلق برسوں کے علاوہ قحط والے برسوں کے لیے بھی آیا ہے۔ باقی دو جمعیں قرآن میں نہیں آئیں۔

● اس طرح (مفردات کی اس وضاحت کی بنا پر) اس پوری عبارت (وَالْمَسْكَنَةُ) کا ترجمہ ہوا "کاش کہ اس کو (اسی) عمر دی جانتے ایک ہزار سال"۔ اسی کو با محاورہ کرنے کے لیے کہ عمر پانچوے ایک ہزار برس، کہ اس کی عمر ہزار برس کی ہو جاوے / اسے کاش اس کی عمر ہزار برس ہو کر کہیں ہزار برس جیسے / کاش جیتا ہے ہزار برس / کاش وہ ہزار برس جیتا ہے / کہ ہزار (ہزار) برس کی عمر پانچوے کی صورت دی گئی ہے۔ اس میں محاورے ہی کی وجہ سے بہت سے حضرات نے لفظ "کاش" کو کا ترجمہ نظر انداز کر دیا ہے کیونکہ اردو کا فعل اس مفہوم کو اپنے اندر رکھتا ہے۔ اسی طرح "سُنَّی" کے فعل مجرور ہونے کو بھی تراجم میں ظاہر نہیں کیا گیا کیونکہ عمر پانچوے میں "عز" دینے جانا "کا مفہوم آجاتا ہے۔ اور "عز" یا "عز" جیسے رہنمایا "عز" کا ہو جانا "بھی بلحاظ مفہوم درست ہیں، اگرچہ اصل لفظ (عز) سے ذرا ہٹ کر ہیں۔

عبارت میں نیا وضاحت طلب لفظ **بِعَمْرٍ حَزْرَجِهِ** ہے بلکہ اس کی ابتدائی باب) کا تو کوئی ترجمہ نہیں ہوگا، کیونکہ یہ وہ باب ہے جو **منا** الحجازیۃ (نافیہ) کی خبر پڑاتی ہے۔ دیکھیے۔

[۲:۲:۱ (۵)] میں۔ اور آخری ضمیر مجبور (کا بھی یہاں معنی اس کو ہے۔ باقی کلمات بھی پہلے گزر چکے ہیں، ان کا صرف ترجمہ لکھ دینا کافی ہے مثلاً **وَوَاوَرِيَا** حالانکہ، [دیکھیے ۱:۴:۱ (۳)]۔

”منا“ نہیں ہے، الحجازیہ کا حال ابھی اور بیان ہوا ہے۔ **هُوَ** (وہ) معروف ضمیر ہے۔ **مِنَ** (سے) کی وضاحت چاہیں تو [۲:۲:۱ (۵)] میں دیکھ لیجئے۔ **العذاب** (سخت سزا۔ عذاب) کی لغوی تشریح البقرہ ۷۷: [۶:۶:۱ (۶)] میں گزر چکی ہے اور **أَنَّ** (یہ کہ) یا صرف **كَ** پر [۱۹:۴ (۲۱)] میں بات ہوئی تھی اور آخری لفظ **يُنَسَّرُ** پر تو ابھی اسی قطع میں اوپر [۲:۵۹:۱ (۴)] میں بات ہوتی ہے۔

● اس طرح نیا لفظ یہاں **مُنْخَرَجٌ** ہے (جو عبارت میں مجبور اور خفیف آیا ہے اس کی وجہ سے) **الاعراب** میں بیان ہوگی۔ یہ رباعی (چار صر فی مادہ **زح** **زح** سے ہے بلکہ دراصل تو اس کا تعلق ثلاثی مادہ **زح** سے ہے کیونکہ اس ثلاثی مادہ سے فعل مجرور **زَحَّ**... **يُزْخِرُ** **وَرَحًا** (نصر سے) کے معنی... کو اپنی جگہ سے ہٹا دینا ہوتے ہیں اور رباعی فعل **زَحَّ**... **يُزْخِرُ** **وَرَحًا** کے معنی بھی... کو دور کر دینا... کو پرے سرکا دینا ہوتا ہے۔ اور جس چیز سے دور کر دیا جائے اس پر **عَنْ** کا صلہ بھی لگتا ہے اور **مِنْ** بھی اور قرآن کریم میں اس کے ساتھ دونوں صلوں کا استعمال آیا ہے۔

قرآن کریم میں اس فعل سے ماضی مجہول کا ایک صیغہ صرف ایک جگہ آ ل عمران: ۱۸۵ آیا ہے۔

● زیر مطالعہ لفظ **مُنْخَرَجٌ** اس فعل سے صیغہ **أَمَّ** الفاعل ہے اور اس کا مطلب (ترجمہ) ہے۔ **دور کر دینے والا** / **سرکا دینے والا** جس کا با محاورہ ترجمہ بعض نے **بچانے والا** نجات دینے والا سے کیا ہے اور بعض نے اس کا ترجمہ صیغہ فعل **يُزْخِرُ** (پھیرا سکتا۔ بچا سکتا) اور کرنا وغیرہ سے ہی کر لیا ہے جیسا کہ ابھی بیان ہوگا۔

● اس طرح اس زیر مطالعہ عبارت **وَمَا هُوَ بِمَنْحَرَجِهِ مِنَ الْعَذَابِ** ان یعمرو کا لفظی ترجمہ بنا۔ حالانکہ نہیں ہے وہ دور کرنے والا اس (آدمی) کو عذاب سے کہ اس کو لمبی عمر دی جاتے۔ اس پر مزید بات تو **الاعراب** میں آئے گی، سر دست اتنا بتا دینا ضروری ہے کہ یہاں **هُوَ** (وہ) اور **أَنَّ** **يُنَسَّرُ** (کہ وہ زیادہ عمر پائے) ایک دوسرے کے لیے ہی آتے ہیں اور عبارت کا مفہوم کچھ یوں ہے کہ وہ چیز یعنی زیادہ عمر پانا اس (آدمی) کو عذاب سے دور کر دینے والا نہیں ہے، ہوگا۔ اس مفہوم کو ظاہر کرنے

کے لیے مترجمین نے مندرجہ بالا لفظی ترجمہ کو با محاورہ کرنے کے لیے کس کس طرح ترجمہ کیا ہے اس کا اندازہ تراجم کے درج ذیل تقابلی مطالعہ سے ہوگا جس سے آپ یہ بھی دیکھ سکیں گے کہ کون با محاورہ اور لفظی ترجمہ دونوں کا توازن برقرار رکھ سکا ہے اور کون محاورہ یا مفہوم کی وضاحت کے لیے اصل الفاظ سے کتنا دور گیا ہے، کیونکہ بلحاظ مفہوم تو یہ سب تراجم درست ہی ہیں مثلاً:-

● "نہیں اس کو بچانے والا عذاب سے اس قدر جینا/ نہیں اس کو نجات دینے والا عذاب سے اس قدر جینا/ اتنی عمر پانا/ اتنی عمر دیا جانا۔" اس میں "مؤخر" کا لفظی ترجمہ "دور ہٹانے والا" کی بجائے "بچانے والا" نجات دینے والا کیا گیا ہے۔ ان نئی کے لیے الگ عربی لفظ (مثلاً "وَقِي لِقِي" یا نئی) سے ام الفاعل، آتے ہیں مگر یہاں محاورے کی بنا پر یہ ترجمہ اختیار کیا گیا ہے۔ اسی طرح اس میں فعل مجہول کے صیغہ مضارع کی بجائے مصدری صورت میں ترجمہ "عمر دیا جانا" (یا جینا یا عمر پانا) سے کیا گیا ہے۔ اس "عمر دیا جانا" میں مجہول فعل کا مفہوم موجود ہے اور مصدر کے ساتھ ترجمہ کرنے کی وجہ یہاں "ان" کا استعمال ہے [۲۱:۱۹:۲] کے مصدری استعمال کے لیے دیکھئے البقرہ: ۲۶ [۲۱:۱۹:۲]

● بہت سے مترجمین نے "مؤخر" (ام الفاعل) کا ترجمہ فعل مضارع "يؤخر" کی طرح کر دیا ہے، مثلاً "اور کچھ اس کو سرکانہ دے گا عذاب سے اتنا جینا/ اس قدر جینا"۔ وہ اسے عذاب سے دور نہ کرے گا اتنی عمر دیا جانا" یا "حالانکہ اتنی عمر پانا (بھی) اس کو عذاب سے نہیں چھڑا سکتا۔" ان ترجموں (اتنی عمر اس قدر جینا) میں "اتنی" اور "اس قدر" سے اشارہ ہزار برس جینے کی تنہا کی طرف ہے جو اوپر بیان ہوئی ہے۔ ورنہ اصل عربی عبارت میں اس "اتنی" اور "اس قدر" کے لیے کوئی لفظ نہیں ہے۔ اسی ہزار برس کی عمر کی تنہا کو سامنے رکھتے ہوئے بعض نے "ان" کے ساتھ "کا ترجمہ" اتنی لمبی عمر اس کو مل بھی جائے اور اتنی عمر وہ پا بھی جائے" تو یہ اسے عذاب سے تو نہیں چھڑا سکتی/ تو نہیں بچا سکتی کی صورت میں کیا ہے یہ ام الفاعل کا ترجمہ فعل کے صیغے کی طرح کرنا اردو محاورے کی مجبوری ہے۔ اسی طرح "مل بھی جائے اور پا بھی لے" میں "بھی" کا استعمال بھی اردو محاورے کے لیے ہی ہے۔ بعض نے ابتدائی "ہو" کا ترجمہ "یامر" سے کیا ہے، یعنی "یہ امر عذاب سے تو نہیں بچا سکتا کہ کسی کی بڑی عمر ہو جاوے"۔ یہاں بھی "عمر لمبی دیا جائے" کی بجائے "بڑی عمر ہو جاوے" سے ترجمہ اردو محاورے کے لحاظ سے ہی درست ہے۔ اور بعض نے اس کا ترجمہ کیا ہے "حالانکہ اتنی مدت جینا بھی رہے تو بھی یہ درازی عمر اس کو عذاب سے نجات دینے والی نہیں" جو مفہوم کے اعتبار سے تو عمدہ ہے مگر اصل الفاظ سے بہت دور ہو گیا ہے۔

اس کی بجائے اور یہی مفہوم رکھنے والے مختصر تراجم پر نظر ڈال لیجئے (مثلاً آسنی عمر پانچا بھی اس کو عذاب سے نہیں چھڑا سکتا، ان تراجم میں پکا سکتا۔ چھڑا سکتا، وغیرہ میں یہ سکتا، کا اضافہ بھی اردو محاورے کے مطابق نفی کے زور کو ظاہر کرنے کے لیے کرنا پڑا ہے۔

[۶۱:۱۵۹، ۲] (وَاللّٰهُ بَصِيْرٌۢ بِمَا يٰۡفَعَلُوْنَ)

اس عبارت میں لجامِ اصل تو کوئی لفظ بھی نیا نہیں، البتہ لجامِ استعمال اور ساخت بعض کلمات کی وضاحت کی ضرورت ہوگی۔

① "وَاللّٰهُ" میں "و" استیناف کی ہے یعنی یہاں سے ایک الگ مضمون شروع ہوتا ہے۔ اسی لیے اس سے سابقہ عبارت کے آخر پر وقت مطلق کی علامت (ط) ڈالی جاتی ہے۔ اب اس "و" کا اردو ترجمہ تو "اور" ہی کیا جاتا ہے مگر مفہوم اس میں "اور یہ بات بھی قابل ذکر یا قابل حور ہے کہ" کا ہوتا ہے۔
 ② "بَصِيْرٌ" کے معنی ہیں "خوب دیکھنے والا۔ ہر وقت دیکھنے والا" کیونکہ یہ صفت مشبہ ہے۔ اس کا مادہ "بصر" اور وزن "فَعِيْلٌ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد (بصر اور بصر) کے معنی (دیکھنا۔ دیکھ لینا) اور اس کے ساتھ "بَا" (ب) کے صلہ کے استعمال پر (یعنی "بَصِرَ، اَوْ بَصُرَ، بَه" کے معنی پر) مفصل بات البقرہ، [۲:۱۶، ۱۷] میں کلمہ "ابصار" کے ضمن میں گزری تھی۔ اور پھر البقرہ، [۷:۱۱۳، ۱۱۴] میں بھی کچھ بات ہوئی تھی۔

③ "بِیْمَا" (اس کو جو کہ)۔ اس کی "بَا" (ب) "تو وہی ہے جو فعل" بصیرہ" میں مفعول سے پہلے بطور صلہ آتی ہے اور "مَا" موصولہ ہے۔ فعل کے ساتھ اگر کوئی صلہ استعمال ہوتا ہو تو وہ صلہ اس فعل سے بننے والی صفت مشبہ کے ساتھ بھی استعمال ہوتا ہے یعنی یہاں "بصیرہ" ایک طرح سے "بِیْمَا" کے برابر ہے۔ البتہ فعل کی بجائے صفت مشبہ کے استعمال میں دوام و استمرار اور قدرے مبالغہ کا مفہوم ہوتا ہے، مثلاً "بصیرہ" کا ترجمہ ہوتا "وہ دیکھ لینا ہے" اسے جو "بصیرہ" کا ترجمہ ہو گا۔

وہ خوب اچھی طرح اور ہر وقت دیکھنے والا (یعنی دیکھتا رہتا) ہے اس کو جو کہ

④ "يٰۡفَعَلُوْنَ" کے فعل "عَمِلَ يَتَمَلَّ عَمَلًا" کا مکرنا۔ عمل کرنا، کے مادہ (ع م ل) اور باب وغیرہ کے استعمال پر البقرہ: ۲۵ [۲:۱۸، ۱۹] میں بات ہوئی تھی "يٰۡفَعَلُوْنَ" کا ترجمہ ہو گا "وہ عمل کرتے ہیں

وہ کام کرتے ہیں۔"

● اس طرح زیر مطالعہ جملے (واللہ بصیر بما یعملون) کا لفظی ترجمہ ہو گا "اللہ تعالیٰ خوب ہر وقت

دیکھنے والا ہے اس کو جو عمل وہ کرتے ہیں، یہاں بھی اردو محاورے کے لیے تقریباً تمام مترجمین نے "بصیر" کا ترجمہ صفت مشبہ کی طرح کرنے کی بجائے صیغہ فعل "بصیر" کی طرح کر دیا ہے یعنی "اللہ دیکھتا ہے" کی صورت میں۔ البتہ بیشر-حضرات نے صفت مشبہ کے اترار اور دوام کے مفہوم کو دیکھ رہا ہے، کی صورت میں ظاہر کلا ہے، بلکہ بعض نے اسی لیے "خوب دیکھ رہا ہے" سے ترجمہ کیا ہے اور بعض نے حق تعالیٰ کے پیش نظر میں "کی صورت میں ترجمہ کیا ہے۔ اس "پیش نظر" میں (ہر وقت نظر کے سامنے رہنا) کا مفہوم موجود ہے۔ اسی طرح "بما یصلون" جو کچھ وہ کرتے ہیں اس کو) کا ترجمہ بھی بعض نے تو "جو کچھ" جو وہ کرتے ہیں، جو کام وہ کرتے ہیں سے ہی کیا ہے۔ بعض نے اس میں بھی "کر رہے ہیں" کے ساتھ ترجمہ کیا ہے۔ یعنی ان کے ہر وقت کے عمل۔ بعض نے "بما یصلون" کی "منا" کو مصدریہ سمجھ کر "منا" کے مصدریہ استعمال کے لیے دیکھتے البقرہ: ۵۱، [۱۲: ۱۱۴، ۱۵۱] (ترجمہ ان کے کام ان کے کو تک (کرتوت) کے ساتھ کیا ہے۔ کیونکہ بلحاظ مفہوم یہاں دراصل ان کے بڑے اعمال ہی مراد ہے اگرچہ "منا" میں تو تمام اعمال (اچھے بڑے سب ہی) آجاتے ہیں۔

۲:۵۹:۲ الإعراب

حتمۃ اللغۃ کی طرح نحوی ترکیب کے لحاظ سے بھی اس قلعہ کو (جو ایک ہی آیت پر مشتمل ہے) چار جملوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ اس میں ایک حتمۃ (مرکب جاری) ایسا بھی ہے جو بلحاظ اعراب اپنے سے قابل جملے کا حصہ بھی بن سکتا ہے اور اپنے سے بالعد کا بھی جس کی وجہ سے ترجمہ میں بھی فرق ہوگا۔ بہر حال اعراب کی تفصیل یوں ہے:

① ولتجدنہم احرص الناس علی حیوۃ

[و] عاطفہ ہے اور [لتجدنہم] کا ابتدائی حتمۃ (لتجدن) فعل مضارع مؤکد لام و زون ثقیلہ ہے۔ یہ لام مفتوحہ (ن) تاکید کے لیے آتا ہے (یعنی ضروری) اور بعض نحوی اس سے پہلے ایک قسم (مثلاً واللہ = جندا) محذوف سمجھتے ہیں جس کے جواب پر یہ لام تاکید لگتا ہے۔ (خیال رہے کہ فعل مضارع — بلکہ امر اور نہی بھی — اس لام کے بغیر صرف آخر پر زون ثقیلہ (ن) یا خیفہ (ن) لگانے سے بھی مؤکد ہو سکتے ہیں) لتجدن کے بعد ضمیر منصوب "ہم" اس فعل (وجد یجد) کا مفعول اول ہے۔ اس کے بعد [احرص الناس] کا ابتدائی کلمہ آخر ص (جو صیغہ افعال

انتفضیل ہے) اس فعل (لتجدد) کا دوسرا مفعول (لہذا منصوب) ہے اور سب کے مقابلے میں کے مفہوم کے لیے یہ "الناس" کی طرف مضاف ہے (اسی لیے "الناس" مجرور (بالاضافہ ہے) یعنی سب لوگوں سے زیادہ حرصیں "اعلیٰ حیوة" کا "اعلیٰ" حرف الجرح ہے جو فعل "حرص" مجرور کے مفعول پر بطور صلہ لگتا ہے۔ گویا "احرص" یہاں "بحرصون علی..." کے مفہوم میں ہے "حیوة" مجرور بالجرح ہے اور یہ مرکب جازمی (اعلیٰ حیوة) "احرص" سے متعلق ہیں۔ یعنی اس کے معنی میں شامل "فعل" (بحرصون) سے متعلق ہیں۔ یہاں لفظ "حیوة" کو نکرہ (بجائے "الحیوة") لانے کی ایک دلچسپ توجیہ بلحاظ بلاغت یوں بیان کی گئی ہے کہ انسان ساری زندگی کا حرص نہیں ہوتا جو گزر چکی وہ تو گزر چکی۔ دراصل وہ بقایا یعنی مستقبل کی زندگی کا حرص ہوتا ہے جو زندگی کا "کچھ" ہونے سے اس لیے یہاں لفظ "حیوة" نکرہ لایا گیا ہے یعنی "کچھ زندگی" پر حرصیں۔ ویسے نکرہ چونکہ تعظیم اور تہنیت دونوں کے لیے استعمال ہوتا ہے اس لیے یہاں "حیوة" بمعنی "معمولی زندگی" تہنیت زندگی "مجہی لیا جاسکتا ہے۔

② ذہن الذین اشركوا

[ذ] عاظہ اور [من] حرف الجرح ہے [الذین] اہم موصول ہے جو یہاں بوجہ "من" مجرور ہے اگرچہ "من" ہونے کے باعث کوئی اعرابی علامت اس میں ظاہر نہیں ہوتی۔ [اشركوا] فعل ماضی معروف صیغہ جمع مذکر غائب ہے اور اپنی ضمیر فاعلین (ہم) سمیت جملہ فعلیہ ہو کر الذین کا صلہ ہے۔ اور یہ سارا مرکب جازمی (من الذین اشركوا) بلحاظ ترکیب نحوی مندرجہ بالا جملہ (یا) پر عطف (ذہن) واو العطف جو اس کے شروع میں ہے) قرار دیا جاسکتا ہے۔ اس صورت میں یہاں "من" صیغہ فعلی انتفضیل کے دو (آدمیوں یا چیزوں یا گردوہوں وغیرہ) کے باہم مقابلہ کے لیے استعمال ہوا ہے اور اس سے پہلے "احرص" محذوف ہے، یعنی اصلی عبارت "واحرص من الذین اشركوا" بنتی ہے، یعنی مشرکوں سے مجہی بڑھ کر حرصیں (زندگی پر پائے گا)۔ چونکہ "الناس" (احرص الناس والا) یعنی سب لوگوں میں عموم ہے کہ اس میں تو کافر مسلم سب شامل ہیں اس عموم کے بعد "مشرکین" کی تخصیص (یعنی مشرکوں سے مجہی بڑھ کر) لانے کی وجہ سے "احرص" کی تکرار حذف کر دی گئی ہے اور اس تخصیص میں یہ مفہوم موجود ہے کہ مشرکین عرب تو مرنے کے بعد کسی زندگی کے قائل ہی نہیں تھے اور نہ ہی وہ آخرت اور اس کے حساب کتاب کو مانتے تھے ان کے نزدیک تو جو کچھ

ہے وہ یہی دنیا کی زندگی ہے۔ اس لیے وہ اگر اسی زندگی پر یقین رکھے ہوئے ہیں تو اس کی وجہ ان کا یہ غلط عقیدہ ہو سکتا ہے، مگر تعجب تو ان اہل کتاب پر ہے (جن کا ذکر ان آیات میں چل رہا ہے) جو اللہ اور آخرت پر ایمان بھی رکھتے ہیں اور پھر دنیوی زندگی اور اس کے مفادات وغیرہ پر مشرکوں اور آخرت کے منکروں سے بھی بڑھ کر فریفتہ اور شدید بنے ہوئے ہیں (آیت میں یقیناً ہم دنیا پرست قسم کے مسلمانوں کے لیے بھی مقام غور و فکر ہے)۔

● ترکیب نحوی کے اعتبار سے اس عبارت (وَمِنَ الَّذِينَ اشْرَكُوا) کا تعلق بالبعد والے جملے (۳۳) ہر آگے آ رہا ہے، سے بھی ملتا ہے اس صورت میں ابتدائی "و" عطف کی نہیں بلکہ استیناف کی ہے۔ اور یہاں سے ایک الگ جملہ شروع ہوتا ہے اس صورت میں "وَمِنَ" یہاں تبعیضیہ (یعنی میں سے) ہے اور اس عبارت کے بعد ایک نکرہ موصوفہ یا اسم موصول محذوف ہے۔ گویا عبارت "وَمِنَ الَّذِينَ اشْرَكُوا قَوْمٌ....." یا "الَّذِينَ....." بنتی ہے (یعنی مشرکوں میں سے کچھ لوگ یا وہ بھی ہیں جو) ● اس دو طرفہ نحوی تعلق کی بنا پر ہی اس عبارت (وَمِنَ الَّذِينَ اشْرَكُوا) سے پہلے اور بعد میں (دونوں طرف) علامت معانقہ (۳۳) مع وقف جائزہ (۳۴) ڈالی جاتی ہے کہ اسے سابقہ جملے (۳۳) کا حصہ سمجھ کر بھی ترجمہ کیا جاسکتا ہے اور بالبعد جملے (۳۴) کے ساتھ ملا کر بھی ترجمہ کیا جاسکتا ہے جیسا کہ اوپر بیان ہوا ہے۔ اردو کے بیشتر مترجمین نے پہلی ترکیب کے ساتھ (یعنی مِنَ الَّذِينَ اشْرَكُوا) کو سابقہ جملہ کا حصہ سمجھ کر ہی ترجمہ کیا ہے، یعنی "مشرکوں سے بھی بڑھ کر زیادہ" کی صورت میں۔ صرف ایک دو مترجمین نے دوسری ترکیب کے ساتھ (یعنی مشرکوں میں سے ایک کو متناہی ہے) ترجمہ کیا ہے۔ اعراب القرآن کی کتابوں (مثلاً عجمگری کی البیان اور ابن الانباری کی "البیان" وغیرہ) میں پہلی ترکیب کو "اوجہ الوجہین" (یعنی دونوں میں سے زیادہ معقول ہوا دیا گیا ہے) اور بعض (مثلاً الدرریش کی اعراب القرآن) میں تو دوسری ترکیب کا ذکر ہی نہیں کیا گیا۔

(۳۲) يٰۤاَۤاِحٰدِہُمْ تَوَدُّۤاِنَّہُمْ لَیۤاٰتِیۡنَکَ

یہ اپنی جگہ ایک نکل جملہ ہے جس کا تعلق جملہ (۳۳) (مندر جہ بالا) سے بھی ہو سکتا ہے اور اس کی ابتداء کا ایک حصہ گزشتہ عبارت (وَمِنَ الَّذِينَ اشْرَكُوا) بھی سمجھی جاسکتی ہے یعنی [یٰۤاَۤاِحٰدِہُمْ] تو فعل مضارع ہے اور اِن کا فاعل [اِحٰدِہُمْ] ہے جو مرکب اضافی ہے (اہل فاعل تَوَدُّ اَحَدٌ) ہی ہے جو مضاف مخفی اور مرفوع ہے،

● پھر یہ عبارت (یود احدھم) "لجندھم" کی ضمیر مفعول (ہم) کا حال بھی ہو سکتی ہے یعنی "تو ان لوگوں کو سب لوگوں سے بڑھ کر زندگی کے حریص پائے گا بلکہ مشرکوں سے بھی بڑھ کر حریص اس حالت میں کہ ان میں کا ہر ایک یہ چاہتا ہے کہ... یعنی مقدر عبارت کچھ یوں بننے گی: ولجندھم احرص الناس واذأ (ای مُمْتَنِّئًا) احدھم" (یعنی ہر ایک کو گرفتار آرزو پاؤ گے۔ یا ان میں سے ہر ایک کو اس حالت میں پاؤ گے کہ... یود.....)

● اور اسی عبارت (یود احدھم) کو "من الذین اشركوا" کے محذوف مبتدأ مؤخر (مثلاً فؤم) کی صفت قرار دیں تو یہ جملہ متانفہ "یود احدھم" سے نہیں بلکہ "من الذین اشركوا" سے شروع سمجھا جا سکتا ہے جیسا کہ اوپر (پلا میں) بیان ہوا ہے۔

● [نؤ] حرف تثنیٰ ہے اور نحوی حضرات اسے "ان" (ناصبہ یعنی کرم) کے معنوں میں لیتے ہیں اگرچہ یہ نصب نہیں دیتا۔ بلکہ اس کی وجہ یہ ہے کہ فعل "وَدَّ یؤدُّ" کے بعد یا تو "نؤ" آتا ہے یا پھر اس کی بجائے "ان" استعمال ہوتا ہے اس لیے گویا "نؤ" بمعنی "ان" (ذکر) استعمال ہوتا ہے۔ قرآن کریم میں دونوں استعمال کی مثالیں موجود ہیں، مثلاً "یود احدکم ان تکون لہ الجنة" (البقرہ: ۲۶۶) اور "یؤدُّ" کے بعد "نؤ" کے استعمال کی مثال تو زیر مطالعہ آیت ہی ہے۔ اور اسی (ان) والے مفہوم کی بنا پر "نؤ" کو مصدر یہ بھی کہتے ہیں اور اس کا یہ استعمال فعل "وَدَّ یؤدُّ" کے ساتھ مخصوص ہے۔ جیسے یہاں "نؤ" کے بعد [یعتر] ہے۔ فعل مضارع مجہول مع ضمیر نائب الفاعل (هو) ہے۔ اسے مصدر ثنودل کے معنی میں یوں کہہ سکتے ہیں کہ یہ عبارت "یود احدھم تعمیر (یعنی ان یعتر...) کے معنی میں ہے، یعنی ان میں ایک ایک.....

"عمر پانا" (عمر دیا جانا) چاہتا ہے۔ یعنی "نؤ" سے شروع ہونے والی عبارت فعل "وَدَّ یؤدُّ" کا مفعول لہذا مفعلاً منصوب ہے [الف سنة] مرکب عدوی ہے جس کا ابتدائی حصہ "الف" یہاں ظرف (زماں) ہونے کے باعث منصوب ہے (اور آگے مضاف ہونے کے باعث خفیف بھی ہے) اور اسے مفعول فیہ بھی کہتے ہیں۔ اور لفظ "سنة" اس عدد (الف) کی تیز (یا معدود) ہے جو ہمیشہ واحد تکہ مجرور ہوتی ہے "سنة" کی جو کہ یہی وجہ ہے۔ یہاں ایک ہزار سال کی عمر سے مراد مطلقاً بہت لمبی عمر ہو سکتی ہے ہزار کی مخصوص گنتی ضروری نہیں۔

⑤ وما هو بجز حوزہ من العذاب ان یُعقَر

[د] عالیہ (یعنی حالاً لکن) ہے اور "ما" نافیہ مجازیہ ہے (جس کی خبر پُرْبِ آتی ہے یا خبر منصوب

ہوتی ہے) اور [هُوَ] ضمیر مرفوع اس (ما) کا اسم ہے [بمحوذہ] کی "ب" زائدہ ہے (جو "ما" کی خبر پر آئی ہے) اس کا الگ ترجمہ نہیں کیا جاسکتا، اور "محوذہ" (مضاف مضاف الیہ مل کر جس کی ضمیر محذوہ اسی "هُوَ" (اس ما) کے لیے ہے "ما" کی خبر لہذا محلاً منصوب ہے (اگرچہ "ب" کی وجہ سے لفظاً محذوہ ہو گئی ہے) [من العذاب] جار محذوہ "محوذہ" (کے معنی فعل) سے متعلق ہے [ان یُعذب] "ان" ناصبہ مصدر یہ ہے، اس لیے "یُعذب" مضارع (مجمول صیغہ واحد مذکر غائب) منصوب ہو گیا ہے، علامت نصب "ن" کی فتح ہے۔ اور مصدر یہ ہونے کے باعث "ان یُعذب" کو مصدر مرفوع (تعمیہ کے ہم معنی سمجھا جاسکتا ہے) اور یہ (تعمیرہ یا "ان یُعذب") "محوذہ" کے معنی فعل (یعنی "یُعذب" کے مفہوم میں۔ کیونکہ "محوذہ" اسم الفاعل ہے جو فعل کا سائل کرتا ہے) کا فاعل لہذا محلاً مرفوع ہے۔ یعنی "وما هو (ان) یُعذب" من العذاب تعمیہ، (وہ (ایسا) نہیں کہ ہٹا دے اس کو عذاب سے اس کا عمر پانا،

● یہاں ضمیر منفصل "هو" کی (لجھاؤ مزج) دو صورتیں ممکن ہیں۔ اول یہ کہ یہ "احدم" کے لیے ہے۔ اس صورت میں جملے کی ترکیب وہی بنتی ہے جو اوپر بیان ہوئی ہے یعنی عبارت یوں بنتی ہے۔ "وما ذلک المتعذب بمحوذہ"..... اور ترجمہ یہ ہوا کہ "وہ (تما کر نے والا) ایسا نہیں کہ ہٹا دینے والا ہو اس کو عذاب سے یہ کہ وہ عمر پالے" (یعنی وہ صاحبِ تمنا ایسا نہیں کہ لمبی عمر پانا اس کو عذاب سے ہٹالے) دوسری صورت اس ضمیر (ہو) کی یہ ہو سکتی ہے کہ وہ "ان یُعذب" ہی کے لیے ہے یعنی "ان یُعذب" اسی ضمیر کا بدل یعنی "ما" کا اسم ہو کر محلاً رفع میں ہے (سابقہ ترکیب میں وہ فاعل ہو کر مل رفع میں تھا) گویا عبارت (مقدر) کچھ یوں بنتی ہے "وما هو ای ان یُعذب بمحوذہ من العذاب یا وما التعمیہ" (مصدر مرفوع) بمحوذہ من العذاب۔ یعنی "نہیں ہے وہ (امر) یعنی اس کا لمبی عمر پانا، ایسا کہ ہٹا دینے والا ہو اس کو عذاب سے:"

● دونوں صورتوں میں عذاب سے ہٹانے کا فاعل "ان یُعذب" (عمر پانا) ہے اس لیے ترجمہ میں کوئی خاص فرق نہیں۔ حصہ اللغہ" میں یہ دوسرا بدل والا) ترجمہ کیا گیا تھا۔ اکثر مترجمین نے اسی کو سامنے رکھ کر ترجمہ کیا ہے۔ اور اسی لیے "ان یُعذب" کا ترجمہ پہلے کر دیا گیا ہے کہ وہ فاعل "یا اسم ما ہے

④ والله بصیر بما یعملون

[و] متالفہ ہے [اللہ] مبتدأ مرفوع ہے اور [بصیر] اس کی خبر مرفوع ہے [ما یعملون]

"ب" حرف الخبر یہاں صلہ فعل کے طور پر آیا ہے (یعنی بصیر) کے معنی ہیں، "ما" موصول ہے

اور 'يعملون' فعل مضارع معروف مضمحل فاعلین 'ہم نے اور یہ جملہ فعلیہ 'يعملون' (جو دراصل 'يعملونہ' تھا، یعنی اس میں 'ما' موصولہ کی ضمیر عائد محذوف ہے) 'ما' کا صلہ ہے اور یوں یہ سارا رکن جارمی (بما يعملون) متعلق خیر (بصیر) ہے۔ اس کے ترجمہ میں کوئی مشکل نہیں ہے۔
ورنہ حصہ اللغة دیکھ لیں

۳:۵۹:۲ الرسم

اس پوری عبارت میں بجاظ 'رسم' صرف ایک لفظ 'حیوة' قابل ذکر ہے۔ باقی تمام کلمات کارم اطلاق اور رسم قرآنی یکساں ہے۔

● لفظ 'حیوة' کے رسم پر اس سے پہلے البقرہ: ۸۵ [۲:۵۲:۲] میں بات ہوتی تھی، بلکہ اس سے پہلے البقرہ: ۳ [۳:۲۱:۲] میں لفظ 'الصلوة' کے ضمن میں وہ آٹھ کلمات بیان ہوئے تھے جو قرآن مجید میں الف کی بجائے 'و' سے لکھے جاتے ہیں (یعنی ان میں 'ذکوہی بصورت الف پڑھا جاتا ہے) بشرطیکہ یہ کسی ضمیر کی طرف مضاف نہ ہوں، ان آٹھ حروف میں سے ایک یہ 'حیوة' یا 'الحیوة' بھی ہے۔ اگر یہ کسی ضمیر کی طرف مضاف ہوں تو الف کے ساتھ ہی لکھا جائے گا جیسے 'حیاق'، 'حیانتا' وغیرہ میں ہے۔ آپ کی آسانی کے لیے وہ آٹھ کلمات یہاں دوبارہ لکھے جاتے ہیں: الصلوة۔ الزکوٰۃ۔ الحیوة۔ الغدوۃ۔ مشکوٰۃ۔ الخبوة۔ الویوۃ اور منوۃ۔ ان میں سے بعض معرف باللام یا اس کے بغیر (نکرہ) دونوں طرح قرآن میں آتے ہیں اور بعض خاص لفظوں کے بارے میں استثنایا اختلاف اپنی جگہ بیان ہوگا۔

۴:۵۹:۲ الضبط

اس قطعہ کے کلمات کے ضبط میں تنوع زیادہ تر ساکن حروف علت، زون مخفاۃ، ہمزۃ الوصل الف محذوفہ، اے کے نایا، اسم جلالہ اور انقلاب زون مہیم کے ضبط میں منحصر ہے۔ اس کے علاوہ افریقی صحاح میں ف اور ق کے اجمام میں فرق اور نون متطرفہ کا عدم اجمام قابل غور ہے۔ حسب ذیل نونوں میں اس کی توضیح موجود ہے۔ جہاں صرف حرکات کی شکل کا اختلاف ہے یعنی ۱۔ ۲۔ ۳ کی بجائے ۱۔ ۲، ان کو دوبارہ نہیں لکھا گیا۔

وَلْتَجِدَنَّهُمْ أَحْرَصَ النَّاسِ، النَّاسِ، النَّاسِ، النَّاسِ،

عَلَى، عَلَى / حَيَوَةٍ، حَيَوَةٍ / وَمِنْ، مِنْ / الَّذِينَ، الَّذِينَ،
 الَّذِينَ، الَّذِينَ / أَشْرَكُوا، أَشْرَكُوا، أَشْرَكُوا / يَوْمُ
 أَحَدُهُمْ، أَحَدُهُمْ / لَوْ يَعْمُرُ / أَلْفَ، أَلْفَ، أَلْفَ /
 سَنَةٍ / وَمَا هُوَ بِمُزْحَجِيهِ، بِمُزْحَجِيهِ / مِنْ، مِنْ،
 مِنْ / الْعَذَابِ، الْعَذَابِ / أَنْ، أَنْ، أَنْ / يُعَمَّرُ،
 يُعَمَّرُ / وَاللَّهُ، اللَّهُ، اللَّهُ / بَصِيرًا، بَصِيرًا، بَصِيرًا،
 بَصِيرًا / بِمَا، بِمَا / يَعْمَلُونَ، يَعْمَلُونَ، يَعْمَلُونَ -



بقیہ حواشی منصب افتاء اور مفتی کی ذمہ داریاں

{۱۷} ابن قیم، اعلام الموقعین، ج ۳، ص ۴۲

{۱۸} الخواری، المجموع، ج ۱، ص ۴۲

{۱۹} ابن قیم، اعلام الموقعین، ج ۳، ص ۱۹۲

{۲۰} ابن قیم، اعلام الموقعین، ج ۳، ص ۱۷۴

{۲۱} ایضاً، ج ۳، ص ۱۹۱، والموافقات للشاطبی، ج ۳، ص ۱۷۲

{۲۲} ابراہیم القتالی، اصول الفتویٰ، ص ۸۷ (مخطوط)

{۲۳} ابن قیم، اعلام الموقعین، ج ۳، ص ۱۵۰

{۲۴} القرانی، الاحکام فی التسمییز بین الفتاویٰ والاحکام، ص ۲۷۱

